

1999年美国的人权纪录

国务院新闻办公室

(2000年2月27日)

2月26日，美国国务院发表《1999年国别人权报告》，无视中国人权不断改善的客观现实，怀着严重的政治偏见，再次用大量篇幅对中国横加攻击。这个《人权报告》攻击了世界各国的人权状况，而对美国自身的人权问题却闭口不谈。鉴此，我们很有必要对1999年美国的人权纪录做一番透视。

一、公民、政治权利受到威胁

美国枪支泛滥，暴力犯罪严重，公民的生命和人身安全受到严重威胁。据美国司法部估计，美国人现在拥有2.35亿支枪，几乎平均每人一支。每年要发生枪杀事件100余万起，从1972年以来，每年死于枪支造成的他杀、事故和自杀的人超过3万[注：1]。一项国际调查表明，在世界36个最富有国家中，美国在谋杀、自杀和事故中枪杀死亡率最高[注：2]。德新社1999年5月10日说，1995年美国有报道的谋杀和过失杀人案是2.16万起，其中有15551起是持枪杀人，35673人死于枪弹。1985—1995年，美国青少年犯罪猛增2倍，其中持枪杀人案件剧增3倍。1997年，在15—24岁年龄段的青年中发生了6044起持枪杀人案[注：3]。

美国校园枪祸横行，血案不断。美国有1/10的学校每年至少发生一次严重刑事案件，而且越来越多地表现为枪杀暴力。1997和1998两年中，美国共有48人死于校园暴力。1999年4月丹佛高中2名学生用枪和手榴弹杀害了13名师生，伤25人，造成美国历史上最严重的校园枪杀案。据统计，美国10万个青少年中每年平均就有15人被枪杀，15岁以下儿童意外遭枪杀案件的比例比其他25个工业化国家总和高出15倍。

美国警察滥施暴力现象普遍，司法腐败严重。美国《工人世界》报1999年3月25日报道说，在芝加哥，从1972年到1991年，有案可查的警察暴行共65起，但没有一个警察因此受到过查办。1996年，有3000人控告芝加哥警察滥施暴力，但没有人因此遭到过解雇。在旧金山，1990—1995年期间发生的每100起凶杀案中，平均就有4.1起是警察开枪造成的死亡。每年控告旧金山警察的案件达1000—2000起，但没有一名警察因在执行任务时开枪打人而受到过起诉[注：4]。近5年来，以联邦人员腐败、行为野蛮和其他罪名定罪的前执法人员共有756人，创造了纪录。在联邦监狱服刑的前执法人员从1994年的107人增加到1999年6月的655人，增加5倍多[注：5]。

美国自诩是“自由者的乐土”，但美国人口中受监禁的比例为世界之最。根据美国司法部司法统计局1999年公布的数字，1998年，美国在服刑、缓刑和假释期的成年人达到了592万，占美国成年人总数的3%，即每34人中就有一人；其中有182万人现在在各州或联邦监狱服刑，比1985年底的74.4万增加了一倍多，创历史最高纪录[注：6]。在1985年到1998年间，囚犯人数每年剧增7.3%，监禁率增长一倍多，即由每10万人中有313人被囚禁增加到每10万人中就有668人在蹲监。而据法新社2000年2月16日援引美国司法部的数据的最新报道，截至2000年2月15日，美国监狱的犯人总数已达到200万，占全世界犯人总数的1/4，居世界第一。

监狱人满为患，暴力盛行，囚犯待遇很差。1990年至1997年，美国犯人的平均刑期由22个月增长到27个月；每年获释的犯人比例由37%下降到31%；假释人员被重新判刑的数量增长了39%，新犯人增长了4%[注：7]。截至1998年12月31日，美国州监狱的犯人超员达13%至22%，联邦监狱达到27%，33个州的监狱犯人超员达100%[注：8]。据《纽约时报》1999年4月报道，纽约州纳索县监狱毒打犯人之多，令公众吃惊，遭毒打至死者大有人在，但10多年来，没有一名狱警被定罪。1999年1月13日，一名叫皮祖托的男青年因车祸后逃离现场和吸毒被判90天徒刑，但在入狱的第四天就被打死。在美国，老死狱中的囚犯远多于刑满出狱的人。在80年代初，美国的老年囚犯约有9500人，现猛增至3.6万多人，并有22万多囚犯在10年内会加入老年犯人的行列。

美国监狱当局为了获利，大量使用监狱劳工，囚犯们每天仅挣23美分到1.15美元不等，而现在美国每小时最低工资为5.15美元。《波士顿环球报》1999年9月26日报道说，隶属于美国司法部的联邦监狱工业公司的犯人在94处联邦监狱中服刑，同时还要生产电子元件、家具、服装以及其他物品，1998年该公司的销售额近5.4亿美元。美国有的监狱已开始收费，犯人不但要坐监，还要付坐监期间的费用。80年代到境外寻求廉价劳动力和高额利润的公司正回过头来利用180万犯人劳动大军。美国管教公司和瓦肯胡特公司与政府机构签有合约，管理100多座监狱的近10万名监犯，并按人头每天收费。如果一名犯人的食宿加管理费平均每天为35美元，那么只要监狱关押的犯人不减少，在合同期内这两家公司每年的总收入就可达1278万美元[注：9]。

美国宣称没有一个政治犯。但是，美国《工人世界》半月刊1999年4月29日一期的文章报道说，美国至少还关押着150名政治犯。许多人是在60年代末和70年代初由于联邦调查局的反情报计划而被关进狱中的。任何实行自卫、反对压迫的被压迫者的运动、反对美国在东南亚战争的运动、支持波多黎各独立的运动都是反情报计划攻击的目标。“杰里科，98组织”说，仅从1967年5月至1969年12月，根据反情报计划逮捕的黑豹党成员就不少于768人[注：10]。

美国标榜的民主从来是为少数有钱人服务的。1998年美国出版一本名为《收买国会：特殊利益如何窃取你生命、自由和追求幸福的权利》的书指出，美国国会已成为特殊利益集团的工具。书中举例说，1987年至1996年美国500家大公司通过国会政治执行委员会向议员们捐款至少1.82亿美元，向民主、共和两党提供政治捐款达7300万美元。同一时期内，几家大烟草公司向国会议员和两大政党“献金”超过3000万美元。作为回报，美国国会先后为大烟草商提供优惠待遇。卫生医疗企业向议员捐款超过7200万美元，国会则帮助各大中企业将其员工的健康保险费用从1980年占全部企业成本的54%降至1993年的20%。尽管枪祸不断，但美国枪支协会却可以通过在两个月里花掉150万美元游说费用，让议员们听从他们的安排，将美国大多数人强烈支持并殷切盼望的枪支管制法案否决。正因为如此，美国民众参政的兴趣日减。1998年美国中期选举的投票率只有36.1%，创近30年下降趋势的新低。与1994年相比，有36个州的投票率都在下降。共和党选民的投票率下降了4.3个百分点，而民主党选民的投票率也下降了2.1个百分点。

美国夸称拥有新闻自由，而美国媒体已成为美国“国家权力的资源”和当权者制造民意的宣传机器。一项对CNN关于科索沃报道内容的统计分析表明，CNN的全部报道中，只说一面之词的占68.3%，而且其信息来源被严格控制在官方手中。据统计，其信息来源有50%来自美国官方披露的信息，有26.5%和14.7%分别来自北约军方以及“科索沃解放

军”和逃至境外的阿族难民提供的信息。一项全国性的调查结果表明，只有 2% 的美国人相信记者说的话，5% 的美国人相信电视台的新闻节目，对电台访谈节目主持人的信任率只有 1% [注： 11]。

二、经济、社会权利状况严峻

美国是当今世界上头号发达国家，经济已连续 9 年增长，但由于两极分化严重，劳动人民的经济、社会权利状况却相当严峻。

美国社会贫富悬殊。英国《经济学家》周刊 1998 年 10 月 3 日一期的文章说，占美国家庭总数 1/5 的最富有者占美国总收入的一半，而占家庭总数 1/5 的最穷者在总收入中所占的份额还不到 4%。美国预算和政策优先研究中心 1999 年 9 月发表的题为《收入差距扩大》的报告表明，最富的 270 万美国人的收入相当于最穷的 1 亿人的收入。仅 1998 年，最高收入者与最低收入者上因特网的差距就扩大了 29% [注： 12]。美国经济政策研究所、预算和政策优先研究中心 2000 年 1 月 18 日联合发表的一份题为《两极分化：对各州收入趋势的分析》的报告说，90 年代末，美国收入最高的 1/5 家庭的年平均收入为 13.75 万美元，是收入最低的 1/5 家庭的年平均收入 1.3 万美元的 10 倍。首都华盛顿的贫富收入差距最大，达到 27 倍。在 46 个州中，最富的 1/5 家庭和最穷的 1/5 家庭之间的收入差距大于 20 年前。过去 10 年中，处于收入最高层的 1/5 的美国家庭的平均年收入比 80 年代末增长了 15%，而处于收入最底层的 1/5 的家庭的平均年收入仅增长不到 1%，其税后收入在过去 20 年里实际上减少了。因为在过去 20 年里，最低工资和中等工资一直没有增长或者有所下降，只是最近才有所上升，但报酬最高的员工的工资却“大幅度”增长 [注： 13]。政策研究所和联合争取公平经济组织 1999 年 8 月 30 日公布的一份研究报告说，美国公司高级经理与工人的平均工资之间的差距在 90 年代扩大到了极为悬殊的程度，两者的工资之比从 1980 年的 42 : 1 扩大到了 1998 年的 419 : 1。1998 年大公司首席执行官的平均年收入为 1060 万美元，约是 1990 年的 180 万美元的 6 倍 [注： 14]。

劳工的权利受到严重侵犯。《芝加哥论坛报》1999 年 9 月 6 日报道说，在过去 20 年中，几乎所有工人的工资都有所下降，而工作时间则比以往长。国际劳工局 1999 年 9 月 6 日发表的报告表明，美国工人的工作时间居工业化国家之首，工人的个人年工作时间比 1980 年多 83 小时，增加近 4%。自由工会国际联合会 1999 年 7 月发表的报告指出，美国对劳工权利进行“大规模的、持续的和惊人的”侵犯，其中包括侵犯组织工会的权利和使用童工及囚犯作劳力。美国约有 40% 近 700 万公务员被剥夺进行集体劳资谈判的权利，同时有 200 多万联邦政府雇员被禁止因工作时间或工资等问题罢工或讨价还价。私营部门的美国工人得不到应有的保护，惩罚私营公司不法行为的立法往往很薄弱和无济于事。在国际劳工组织关于劳工的七项核心标准中，美国仅批准了一项，是“世界上最差的批准纪录之一” [注： 15]。美国是唯一没有实行普遍义务医疗保险制度的工业化大国。据美国商务部人口普查局的报告，美国有 4344.8 万人没有医疗保险，占总人口的 16.1%。全美有 1120 万穷人没有医疗保险，占有所有美国穷人的 31.6%。30% 的纽约居民每年的大部分时间没有任何种类的医疗保险。

贫困人口有增无减。目前美国实施的严格紧缩开支和不顾人民生活的经济政策，对千百万美国人的生存构成了威胁。据美国商务部人口普查局的报告，美国有 3580 万人过着极其贫困的生活，占总人口的 13.3%，即每 6.5 个美国人中就有一个穷人。而据美国《政企首要情报评论》1999 年 4 月 16 日刊登的一篇文章的计算，美国实际的贫困人口有 6000 万以上，占总人口的 22.5%。1999 年哥伦比亚大学发表的一份研究报告表明，纽约有 29% 的人

生活在贫困线以下，有 5%的人收入只是贫困线的 1/5，7%的人有时由于缺钱而挨饿，17%的人经常推迟支付各种费用[注：16]。

饥饿和无家可归者越来越多。据美国市长会议 1999 年 12 月 16 日发表的一份调查报告，美国大城市需要紧急住房和食品的无家可归者和饥饿的人数比以往任何时候都多。1999 年申请紧急食品的人比 1998 年多 18%，比 1992 年以来任何一年都要多[注：17]。据 2000 年 1 月 20 日公布的一份研究报告，美国有 3000 多万人生活在缺吃少食的家庭里，有 7.2% 的家庭的食品得不到保障，15.2% 的家庭的儿童忍饥挨饿[注：18]。1999 年，美国各大城市申请临时住处的人比 1998 年上升了 12%；旧金山有近 1.4 万无家可归者，至少有 169 个流浪者因寒冷、吸毒、疾病和暴力丧命于旧金山的大街上。在数起放火烧死睡着的流浪汉事件发生后，1994 年在纽约进行的一项研究表明，80% 的无家可归者早就成了暴力犯罪的对象[注：19]。1999 年 12 月发表的一份研究报告说，在被调查的无家可归者中，66% 有严重的慢性病，1/3 是有孩子的，1/4 是儿童，1/3 为退伍军人，49% 有需要治疗的精神病[注：20]。

三、种族歧视积重难返

种族歧视是美国最持久、最严重的社会问题。1999 年美国当局对美籍华裔科学家李文和案的处理再一次凸显了美国固有的种族歧视问题。在联邦调查局没有证据证明李文和有间谍行为的情况下，美国司法部却以非法处理机密等罪名对李文和起诉。美国前中央情报局局长多伊奇曾做过与李文和类似的事，但仅被取消接触机密文件的资格。而李文和却受到特工监视一年有余，且已被关进监狱，不得保释。美国当局单把李文和挑出来调查只因为他是华裔。美国《工人世界》半月刊 1999 年 12 月 23 日一期的文章指出，这种显而易见的歧视“让人想起麦卡锡主义”。正如拉塞尔·塞奇基金会和哈佛大学不平等和社会政策多学科研究计划 1999 年 10 月的调查所表明的，种族在美国文化中的影响根深蒂固，比许多美国人意识到的或者愿意承认的要深刻得多[注：21]。

美国的种族歧视无所不在。黑人只占美国人口的 13%，却占囚犯总数的 49%。黑人妇女被判入狱的比率比白人妇女高 8 倍以上，拉美裔妇女被判入狱的比率比白人妇女高近 4 倍。每 25 名 18 岁以上的印第安人中就有 1 人在蹲监狱、处于假释或缓刑。美国医疗协会 1999 年 3 月公布的调查报告表明，只有 15.3% 的白人处于贫困线以下，而墨西哥裔美国人和黑人的贫困率则分别高达 45.7% 和 42.5%。美国移民研究中心 1999 年 9 月 2 日发表的报告指出，移民的贫困率在 1979 至 1997 年间增长了 123%，移民家庭的贫困率由 15.5% 上升至 21.8%，贫困人口由 270 万增加至 770 万。1989 至 1997 年，在新增贫困人口中，移民达 300 万人，占 75%[注：22]。在教育方面，白人平均受教育 12.8 年，而黑人和墨西哥裔美国人则分别只有 11.8 年和不足 9.3 年[注：23]。纽约白人中有 3/10 的人至少有一个大学文凭，而拉美裔和非洲裔美国人中有大学文凭的人连 1/10 都达不到。美国的少数民族几乎在所有健康标准方面都落后于白人。美国的黑人、西班牙裔人和土著人占总人口的 24%，但是他们的医生只占医生总数的 7%。1996 年出生的白人男孩预期寿命为 74 岁，而黑人男孩却只有 66 岁；白人女孩为 80 岁，而黑人女孩却只有 74 岁。黑人和土著人的婴儿死亡率分别比白人高 2 倍和 1.5 倍。西班牙裔人和黑人分别有 38% 和 24% 没有医疗保险，而白人只有 14% 没有医疗保险[注：24]。在底特律，没有技术的失业白人平均花 91 个小时得到一个工作机会，而黑人则要花 167 个小时[注：25]。不仅如此，黑人农民在获得政府优惠贷款方面，少数民族在接受艾滋病治疗方面都受到歧视[注：26]。

基于种族歧视的警察暴力层出不穷。《纽约时报》1999年3月16日对黑人民居的调查发现，有近90%的人认为警察经常对黑人施暴。而1999年公布的另一次调查表明，55%的拉美人和63%的黑人认为，警察的粗暴行为现在增加了；67%的拉美人认为现在的警察偏袒白人，而对其他少数人种市民则采取武力做法[注：27]。美国警察经常将肤色的黑白作为判断是否有犯罪嫌疑的标志。美国法庭明文规定“种族”可以被用于确定是否应对某人进行询问的一个因素。据1999年3月人权观察的报告，1996年，芝加哥有3000人(大多数是黑人和拉丁美洲人)控告警察行径野蛮，处理问题时存在种族主义倾向，而且滥用暴力，但迄今没有任何一位警察被解雇。在旧金山，从1993年到1996年这段时间遭到警察枪击或枪杀的人中，75%是少数民族或低收入地区的人。司法部长雷诺承认，在过去5年内，美国司法部就处理了300多起警察滥用职权虐待有色人种案件。1999年2月4日，4名纽约警察将手无寸铁、没有刑事记录的22岁的西非黑人移民阿马杜·迪亚洛“误认”为嫌疑犯而对他连开41枪，致其当场中弹24颗而亡，成为新近美国警察滥施暴力的典型案例。《纽约时报》1999年5月2日报道说，黑人家庭，不论收入高低，都担心有一天会被警察误认为罪犯而遭到枪击。

种族仇杀事件不断增加。鼓吹白人至上的各种组织纷纷成立，他们把黑人、犹太人和亚洲人当作攻击的目标，不断制造骇人听闻的种族仇杀案。据统计，美国白人“仇恨”组织数量已由1997年的474个激增至1998年的537个。美国司法部宣布，在1998年的近9000起杀人案中，半数以上与种族仇杀有关。在种族仇杀中，印第安人最易受到侵害。美国司法部1999年的统计数字表明，在1992年至1996年期间，每1000名12岁以上的印第安人中，就有124名成为犯罪受害者——这个比例是黑人的2倍，是全国平均水平的2.5倍。种族矛盾的激化，使得美国实施了30多年、旨在弥补种族歧视恶果的《平等权利法》遭到了攻击。

四、妇女、儿童权利遭受侵害

性别歧视是美国社会的痼疾。根据各国议会联盟2000年1月发表的报告，美国妇女在国会议员中所占的比例只有12.9%。国家妇女和警察中心的一份最新报告表明，1990年至1997年，妇女在全国执法机构中的比率只增长了3.2%。在被调查的176个警察机构中，1/3的机构没有妇女被任命为高级别警官，3/4的机构没有少数民族妇女被任命为高级警官[注：28]。据路透社1999年7月14日报道，占美国劳动力45%左右的妇女，其平均收入仅为男子收入的75%，其中黑人妇女只有男子的65%，讲西班牙语各民族妇女则只有男子的57%。受过高等教育的妇女的工资只相当于男子工资的76%。建筑业的男性从业人员的年薪有2.83万美元，而女性的年薪却只有2.12万美元。

美国对妇女的劳动保护和社会保障很差。1998年2月，国际劳工组织公布的关于世界152个国家孕妇工作保护的报告表明，美国妇女只有3个月不带薪的产假，工作中不给哺乳时间；在有工作的母亲中，有40%的人没有医疗保险。据路透社1999年9月21日报道，从1960年以来，美国妇女的结婚率下降了1/3以上。1960年，每1000名15岁以上的单身妇女中有73人结婚，而到1996年，上述数字下降到大约每1000人中仅有49人。芝加哥大学的一项调查报告说，有孩子的已婚夫妇组成的美国家庭所占的百分比从70年代初期的45%下降到1998年的26%[注：29]。单亲母亲家庭越来越多，生活越来越贫困。美国预算和政策优先中心的一项研究报告表明，从1995年至1997年，由单亲母亲供养的、最贫困的1/5家庭的收入(包括根据经济情况发放的补助)平均降低了近7%，大约有200万个家庭、600万人受其影响；其中最贫穷的10%单身母亲家庭的收入下降近15%[注：30]。

妇女是严重的家庭暴力的主要受害者。据美国司法部估计，美国每年至少要发生 420 万起家庭暴力犯罪案件，其中 95% 的受害者是妇女。1992 年至 1997 年，美国军人家庭的暴力事件比普通家庭多 5 倍以上，有 5 万名军人配偶沦为家庭暴力的受害者。愈演愈烈的家庭暴力已成为影响美国妇女健康和生活安全的首要因素。

美国女囚犯的人权受到严重侵犯。1999 年 3 月大赦国际发表的一份报告说，1997 年，美国各监狱约有 13.8 万名妇女被关押，比 1985 年增加了 3 倍。狱警们经常以检查、搜身为名对女性囚犯进行性骚扰，女性囚犯常常受到强奸。在美国联邦一级的女性监狱和管教机构的监管人员中，男性占 70%。监狱中接触女囚犯的人员中 41% 是男性，这违反了联合国有关规定。根据对美国 11 个州的监狱进行的调查发现，美国监狱内女性犯人几乎都有受到性侵犯的恐怖经历。有些惩戒官员不但自己有强奸和其他性侵犯的行为，还让男囚以金钱或其他好处来换取获准进入女牢以满足性欲。女囚们多次向有关部门控告狱警的暴行，但无论在何处，救济和调查程序总是起不到应有作用。1998 年的一项调查表明，1997 年至 1998 年间，美国有 2200 多名孕妇被关进监狱，1300 多名婴儿在监狱里出生。至少有 40 个州监狱里的女囚产妇在分娩时，手脚全被锁住，带上手铐脚镣，生育活动受到限制，且危及母婴生命。女犯的孩子一生下来就被抱走，不能同母亲见面。美国很多监狱经常没有医护人员，有的女犯要等好几个月才能与医生见面[注：31]。

美国儿童的状况令人担忧。美国是世界上对少年犯处以死刑的少数几个国家之一，也是判处青少年死刑最多的国家。1994 年以来，美国已有 43 个州修正了少年法，违反联合国有关规定，对未成年人犯罪处以与成年人犯罪同样的刑罚，其中有一半的州还取消了传统的最低刑罚年龄“限制”。得克萨斯州议会甚至着手制定新的法律，准备将死刑适用年龄降为 11 岁，密歇根州则已经出现将枪杀邻居的 11 岁儿童判处无期徒刑的案例。1997 年，美国有 320 万儿童受到虐待和忽视。而根据 1995 年的数据，每 30 名印第安儿童中，就有一名受到虐待，而全国平均比例是 58 : 1。1992 年至 1995 年期间，印第安儿童受忽视和虐待的比率上升 18% [注：32]。据美联社 1999 年 11 月 29 日报道，美国 1450 万儿童中几乎每 5 个孩子中就有 1 人生活在贫困之中。1998 年，有 1110 万年龄不足 18 岁的青少年没有医疗保险。每年都有 300 万青少年受到艾滋病、艾滋病病毒及其他性病的感染。目前美国家庭中 12 岁和 12 岁以下人口有 6.4% 非法使用毒品。随着传统家庭的减少，同单身父亲或单身母亲住在一起的儿童所占百分比上升到 18.2%。1998 年，1/3 的美国大学新生成长在单亲家庭。

美国雇用童工现象严重。据路透社 1999 年 7 月 14 日报道，1997 年根据美国联邦政府数据资料的一项研究表明，有 29 万违法雇用的童工，1.4 万人年龄不到 14 岁，一些童工还不到 9 岁。许多童工的父母是新移民，从事农牧业和园艺。这些儿童中每年有 400 至 600 人因事故伤亡。

儿童是美国暴力文化的主要受害者。在美国的儿童电视节目中平均每小时出现约 20 个暴力镜头。据美联社 1999 年 6 月 1 日报道，30 年的研究表明，美国孩子长到 18 岁时，平均看过 4 万个“表演的”杀手和 20 万个戏剧化的暴力动作。被称为世界娱乐业霸主的好莱坞，在近 5 年影视产品的收益中，有 6 成左右来源于主题与暴力、色情有关的产品。许多少年罪犯正是通过影视与电子游戏学会了开枪杀人。1999 年美国联邦调查局的报告说，1970 年，每 10 万人中有 141 个青少年因暴力罪被警方逮捕；而到了 1997 年，这一比例上升到 268 人；27 年间，因暴力罪被捕的年轻犯人增长了 85% [注：33]。美国司法部 1999 年 6 月发表的报告说，在所有与枪支有关的谋杀案中，有近 1/4 是由 18 岁至 20 岁的青少年犯下的，

他们一般都是学生。1999年7月21日，美国前总统吉米·卡特和杰拉尔德·福特率领56位社会名流向好莱坞发出“控制不良文化流毒，救救美国孩子”的疾呼。

五、粗暴侵犯别国人权

美国在侵犯别国人权方面可谓劣迹斑斑。一些尘封老账在1999年不断被揭露出来。1999年3月，400多加拿大人代表全国1000多名使用美国囚犯血浆的受害者，向美国法院提起诉讼，要求赔偿其损失，成为近年来最大的跨国官司之一。2000年2月24日，加通社援引加拿大卫生部的一份备忘录说，美国血制品管理当局没有告知加拿大进口商这些血制品来自监狱且因不安全已在美国停用，而使用这些血制品的1000多名加拿大人中有不少人已经死亡。据悉，美国早在1980年就已发现利用有许多同性恋者和吸毒者的囚犯血浆会传染艾滋病毒，但是多年来却把囚徒血浆销往加拿大、日本、欧洲和其他国家，导致成千上万的人患上艾滋病、C型肝炎等疾病。据初步估计，仅在北美和加勒比地区使用这些从美国监狱来的“黑血”的受害者就超过一万人。4月6日，《俄罗斯报》揭露，美国在日本偷袭珍珠港事件后曾大肆搜捕日裔美国人，有12万多人未提出任何指控就遭到拘捕，并被送进在人迹罕至的荒漠上建造的集中营，直到二战结束时仍被关押在牢狱之中。6月22日，香港《南华早报》揭露，美国在越战期间的1961至1971年间，曾向越南农村的非军事区喷洒4200多万升生化武器“橙剂”和其他脱叶剂，大约有500万越南人至今仍深受其害，估计有60万人因此而患上了重病。10月初，美联社、《新闻周刊》等媒体引用美国老兵和幸存者的见证，揭露了1950年7月美军在朝鲜战争初期在老根里用机关枪对数百名包括妇女儿童在内的难民进行大屠杀的暴行，引起国际舆论的广泛关注。10月6日，路透社报道披露，南非种族隔离时代针对黑人的细菌和化学战的项目，是在美国政府的生物和化学计划的基础上搞起来的。10月25日，英国《新政治家》周刊引用加拿大两名学者的新著《美国与生物战：来自冷战初期的秘密》，揭露了美国二战后偷偷赦免在中国做人体生物战剂试验的日本战犯，并利用其试验结果研制并在朝鲜战争中对中国和朝鲜实际使用生物武器的“耻辱的过去”。凡此种种，不一而足。

旧账未了，新千年伊始，美国在别国侵犯人权又爆出新的丑闻。2000年1月13日，美国驻科索沃维和部队士兵弗兰克·J·朗希犯下奸杀一位阿族小女孩的暴行，激起科索沃阿族人的强烈愤慨。继1995年驻日本冲绳的3名美军士兵轮奸一名日本女孩引发日本民众大规模抗议之后，2000年1月14日，驻普天间航空基地的一名美国海军士兵又在冲绳市舞场企图强奸一名日本女子，成为美国在国外驻军侵犯人权的又一案例。

美国的军费开支世界第一。美国1999年的实际军费高达2879亿美元，约为欧盟、日本、俄罗斯以及中国军费总和的1.5倍。2000年美国的军费预算将达到3000亿美元，超过80年代中期美国实施“星球大战”和苏联进行大规模军备竞赛最高年份2911亿美元的数额。美国的军火销售经久不衰，从1991年至1998年连续8年成为全球头号军火供应国。

美国凭借其强大的军事实力，在国际上到处穷兵黩武，侵犯别国主权和人权。仅90年代以来，美国对外使用武力就达40多次。1999年，以美国为首的北约置国际法准则于不顾，打着“避免人道主义灾难”的旗号，公然绕过联合国安理会，对主权国家南联盟进行长达78天的狂轰滥炸，酿成二战后欧洲最大的人道主义灾难。以美国为首的北约出动飞机3.2万架次，投下2.1万吨炸弹，其当量相当于美国当年在广岛所投原子弹的4倍，并使用了集束炸弹、贫铀炸弹等国际法禁止使用的武器和电磁脉冲炸弹、石墨炸弹等破坏力极强的新式武器，造成南联盟2000多名无辜平民丧生，6000多人受伤，近100万人流离失所，200多万人

失去生活来源。轰炸使南联盟生产生活设施瘫痪，失业人数增加 33%，20%的人生活在贫困线以下，150 万儿童无法上学，造成直接经济损失达 6000 亿美元，并对南联盟和整个欧洲的生态环境产生长期的灾难性的影响。战争期间，以美国为首的北约还悍然用导弹袭击中国驻南联盟大使馆，杀害 3 名中国新闻记者，造成使馆馆舍严重损坏，严重侵犯了中国主权和人权。

美国在参加和尊重国际人权公约方面一直保持着很差的纪录。美国是除索马里之外唯一没有加入《儿童权利公约》的国家，也是世界上少数几个没有加入《消除对妇女一切形式歧视公约》的国家之一。美国签署《经济、社会、文化权利国际公约》已经 23 年，但至今仍未批准该公约。1999 年 6 月 8 日美洲国家组织成员国签署了《美洲消除对残疾人一切形式歧视的公约》，而美国是没有在公约上签字的个别国家之一。美国一贯拒不承认国际法的优先适用权，完全按照国内法对国际人权公约作出大量的保留、声明和理解，甚至作出一些违背公约宗旨的保留。对于已批准或加入的国际人权公约，美国联邦政府听凭各州自行其是，而拒不承担在全国予以执行的义务，甚至不按规定及时提交执行情况的报告，并消极对待联合国有关机构的批评和审议意见。

美国的人权纪录并不好，却充当“世界人权法官”，年复一年地发表《人权报告》，对其他国家指手画脚。美国政府应当首先正视自己的人权问题，把自己的事做得稍好一点，不要总是热衷于利用人权干涉别国的内政。

注释：

- 1.路透社 1999 年 4 月 22 日电。
- 2.美联社 1998 年 4 月 16 日电。
- 3.德新社波恩 1999 年 5 月 10 日电。
- 4.美国《工人世界》报 1999 年 3 月 25 日。
- 5.《今日美国报》1999 年 7 月 29 日。
- 6.美国《未来学家》月刊 2000 年 1 月号的文章。
- 7.美国《芝加哥论坛报》1999 年 3 月 22 日。
- 8.美国《未来学家》月刊 2000 年 1 月号的文章。
- 9.美国《洞察》周刊 1999 年 5 月 4 日一期的文章。
- 10.美国《工人世界》半月刊 1999 年 4 月 29 日一期文章。
- 11.美国《波士顿环球报》1997 年 3 月 18 日。
- 12.美国《新闻周刊》1999 年 9 月 20 日一期的文章。
- 13.路透社华盛顿 2000 年 1 月 18 日电。
- 14.《华盛顿邮报》1999 年 8 月 30 日。
- 15.路透社日内瓦 1999 年 7 月 14 日电。
- 16.埃菲社纽约 1999 年 3 月 3 日电。
- 17.法新社华盛顿 1999 年 12 月 16 日电。
- 18.路透社梅德福德 2000 年 1 月 20 日电。
- 19.埃菲社旧金山 2000 年 1 月电。
- 20.法新社华盛顿 1999 年 12 月 16 日电。
- 21.美联社波士顿 1999 年 10 月 2 日电。

- 22.埃菲社华盛顿 1999 年 9 月 2 日西文电。
- 23.埃菲社华盛顿 1999 年 3 月 17 日电。
- 24.美联社华盛顿 1999 年 5 月 14 日电。
- 25.美联社波士顿 1999 年 10 月 2 日电。
- 26.参见《纽约时报》1999 年 1 月 5 日，埃菲社华盛顿 1999 年 6 月 22 日电。
- 27.埃菲社纽约 1999 年 3 月 17 日电。
- 28.《今日美国报》1999 年 4 月 14 日。
- 29.美联社 1999 年 11 月 23 日电。
- 30.英国《经济学家》周刊 1999 年 8 月 28 日一期的文章。
- 31.法新社巴黎 1999 年 3 月 4 日电。
- 32.英国《经济学家》周刊 1999 年 2 月 20 日一期的文章。
- 33.美国《未来学家》月刊 1999 年 12 月号一期的文章。